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SANKOFA




Vous invitent

à  découvrir

la danse

Budemera

Lors d’un atelier de

PERCUSSION

DANSE

ET CHANT

du BURUNDI

AVEC

PATRICE NTAFATIRO
Tambourinaire Batimbo

Où :

138, rue Wellington N.

Sherbrooke

Quand:

Le 22 février de 9h à 17h

Coût :

70$
Renseignements et inscriptions :

Julie Duford

(819) 571-6572

Qu'est-ce que le Budemera?

Le Budemera est une danse des régions naturelles de l'est du Burundi. Les tambours de Budemera sont étrangement semblables à ceux de l'Afrique de l'ouest. Il y a trois sortes de danseurs: ceux qui jouent du tambour, ceux qui chantent et ceux qui dansent uniquement.

Les danseurs se positionnent en arc de cercle. Le chef peut avoir en main une queue de vache (animal sacré) qu'il remue sans cesse et parfois un cor. Chanteurs et danseurs ont tous des sifflets. Les chants célèbrent la vie: le mariage, les relations sociales, l'être et la beauté de la femme, etc...

L'atelier se fera en trois parties:

Il commencera par la percussion. Ce sera suivi par l'apprentissage du chant et enfin celui de la danse. Il ne restera plus qu'à tout mettre ensemble. Vous pouvez participer à la partie percussion le matin et faire aussi la partie danse l'après-midi, mais au moment de tout mettre ensemble...il vous faudra choisir. Par contre tout le monde apprendra le chant.

Le chant est un "chant à réponse" qui  vous mettra en contact avec la rythmique de ce pays d'Afrique Centrale.
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Profil de Patrice Ntafatiro

Né le 22 mars 1967 au Burundi (à Muremera, dans la Province de Gitega), Patrice vit à Ottawa depuis 2001. Il est passionné par la musique, la danse, l'écriture et aussi la sculpture.

Initié au rite Timbo dès son plus jeune âge, il commençait à jouer du Tambour en public en même temps qu'il entrait à l'école primaire et fut, à partir de ce moment, toujours directement impliqué dans le développement de cette discipline à travers toute sa scolarité et commença à entraîner les Tambourinaires dès l'âge de 12 ans. Il a participé avec son équipe de Tambourinaires au XIIIième Festival Mondial de la Jeunesse en Corée du Nord.

Patrice fit un séjour de trois ans dans les régions de Buyogoma et Kumoso où il s'initia à la danse Budemera. Plus tard, il se spécialisa aussi dans d'autres danses: le Muyebe, le Gihambwe, le Mutsibo, le Kanya-risizi, etc...

Patrice a, parallèlement, écrit de nombreuses oeuvres dont plusieurs pièces de théâtre ont été primées dans son pays et en Europe. Maintenant basé à Ottawa, où il a participé avec son équipe en juillet 2001 aux Jeux de la Francophonie, il fait partie de l'équipe des Remesha Drums et a aussi été entraîneur de l'équipe des Tambourinaires de Montréal, le groupe Umurisho Drums. Il s'atèle pour le moment à une étude  très complète sur " Les ritualistes Batimbo, ces Êtres bondissants du Burundi", afin de transmettre par écrit une tradition orale qui risque sinon de disparaître.

